

Velja v Ljubljani
in po pošti:

za leto . . . K 84—
za pol leta . . . " 42—
za tri leta . . . " 21—
za mesec . . . " 7—

Za inozemstvo:

za leto naprej K 95—
za pol leta . . . " 50—
za tri leta . . . " 26—
za en mesec . . . " 9—

Jugoslavija

Na pismone naročbo brez
pošiljatve denarja se ne
moremo ozirati.

Naročniki naj pošiljajo
naročnino
po nakaznici.

se računajo po po-
rabljenem prostoru in si-
cer 10 mm visok ter 45 mm
širok prostor za enkrat
40 vin., za večkrat popust.

Uredništvo je na Starem trgu številka 19. Telefon
številka 360. Upravištvo je na Marijinem trgu
številka 8. Telefon številka 44.

Izhaja vsak dan zjutraj.
Posamezna številka velja 40 vinarjev.

Vprašanjem glede inseratov i. dr. se naj pri-
loži za odgovor dopisnica ali snemka. — Dopisi
naj se frankirajo. — Rokopisi se ne vračajo.

O dogodkih v Parizu. — Kronski svet v Rimu. Razporeženje v Italiji. — Koroški Slovenci za ujedinenje z Jugoslavijo. V Celovcu zavlada anarhija.

Zrinjski — Frankopan.

(30. aprila 1671. — 27. aprila 1919.)

Bolj kot kdaj prej se letos slavi spomin Zrinjskega in Frankopana, ker se je konečno uresničila ideja jugoslovanske svobode in se more sedaj odkrito govoriti o preteklosti. Prenos njiju zemeljskih ostankov v domovino je ob enem proslava njiju velike misli, za katero sta umrla.

Mi ne slavimo v Zrinjskem in Frankopanu dva hrvatska junaka — ampak ju smatramo za jugoslovanska mučenika, kajti Hrvatska je bila takrat edino zmogljiva boriti se za našo svobodo in Zrinjski je dobro vedel, da smo Slovenci bratski narod — zato se je njegova zarota širila tudi po naših deželah. Ves ostali Balkan je takrat ječal pod turškim jarmom in turška armada je bila polna slovanskih janičarjev. Zato je Zrinjski upal, da bi se po zvezi s Turčijo razmere za nas boljše obrnile.

Ako hočemo Zrinjskega prav razumeti, moramo pregledati dogodke pred njegovo zaroto in bomo videli sledeče:

V Avstriji so imeli Čehi, Hrvati in Madžari svoje narodno plemstvo. To plemstvo je štiti dedne pravice svojih dežel proti habsburškemu centralizmu. Kaj pa Slovenci? Tudi mi smo imeli nekaj starega plemstva, ki je bilo sicer po večini tuje, toda v 16. stoletju je to plemstvo začelo podpirati domačo slovansko kulturo in pirati domačo slovansko kulturo in po naših gradovih se je čitala slovanska knjiga. Turjačani, Kisli i. dr. so bili podporniki Trubarja in reformatorjev. Borili so se proti Gradcu, ki je hotel odločiti o vsem. Boji s

Turki so privedli naše plemstvo v zvezo s Hrvati. Odpor slovenskega plemstva je bil strt l. 1600., ko je protireformacija zmagala. Sedaj so prišli na vrsto Čehi. Boj je bil hud, kajti Čehi so imeli bolj zavedno plemstvo nego mi. Prišlo je do hudih sporov s Habsburgovci, nazadnje pa do javnega upora l. 1618, s čimer se je začela tridesetletna vojna. L. 1620 so bili Čehi na Beli Gori premagani in eno leto na to je bilo 27 čeških plemičev obglavljenih v Pragi. Tako je bil zlomljen odpor drugega slovanskega naroda v Avstriji.

Hrvatje niso bili toliko nevarni, ker so imeli mnogo dela s Turki. Zato so na Dunaju mislili, da so Turki tih dunajski zaveznik proti narodnemu plemstvu in so celo radi videli, da so stali na hrvatsko-ogrski meji in ropali po plemiških posestvih. L. 1648. je bila 30 letna vojna končana, država je bila oslajljena — zato so se Habsburgovci bali hrvatskega in ogrskega plemstva. Posebno Zrinjski so v tej dobi vzrastli v svojem pomenu, ker so pogosto zmagali nad Turki in tako pomnožili svoje posesti in bogastvo. Narod jih je ljubil, ker so jih branili pred Turki. Bili so pravzaprav popolni gospodarji v deželi. Ako so torej oni morali sami deželo braniti, čemu je treba dunajskega gosposiva. Ko je l. 1664. Montecucoli zmagal nad Turki pri Št. Gotthardu, je cesar Leopold sklenil tak mir, da je bila sramota. Hrvatske dežele bi bile vedno odprte turškim navalom. Zato je začel Zrinjski misliti na samopomoč in je iskal prijateljev. Našel jih je dovolj, kajti vse dežele so trpele — Dunaj

pa je samo žrl. Tako je nastala zarota.

Slovenskega plemstva v tem času ni bilo več. Turjačani i. dr. so bili zvesti sluge Habsburgovcev. In vendar se je tudi pri nas našlo nekaj zaveznikov za Zrinjskega. Najbolj znan je Erazem Tattenbach. O njem imamo nemški roman od Proschka in slov. lepo delo našega Jurčiča. Tattenbach se ni pridružil zaroti iz narodnih vzrokov, niti iz ljubezni do naroda, bili so drugi nagibi, ki so ga vodili. Zato ne igra v zaroti posebno velike vloge. Bil je obglavljen v Gradcu. Mnogo odločnejši od njega je bil Turn-Valsasina, goriški plemenitaž. Tudi ta ni bil Slovenec, a bil je zaklet sovražnik Habsburgovcev. Njegovo geslo je bilo, da je v boju proti Habsburgom vsako sredstvo upravičeno. Ko je bil v preiskavi je iz ječe v Gradcu ušel in menda celo sodnikovo ženo s seboj odpeljal. Pozneje je bil obsojen zaradi udeležbe pri zaroti na 20 let in je umrl v ječi. Zarotniki so bili torej tudi pri nas na Goriškem in Štajerskem, na Kranjskem pa smo bili zvesti in udani . . . Protihabsburgovsko gibanje se je potem preselilo na Ogrsko in se je tam širilo še cela desetletja. Jugoslovanske dežele pa so bile od l. 1671, ko sta padli glavi Zrinjskega in Frankopana brez moči, predane na milost in nemilost habsburgovskim hlapcem.

Tako je habsburgovska nemška oblast zatrla Slovence, Čeha in Hrvate; zatrla je njih plemstvo in dežele so bile brez obrambe. Šele ko so se prebudili narodi in so začeli zopet boj za svojo zemljo — so si

izvojevali po bojih enega celega stoletja nazaj svojo samostojnost.

Ako bi se bila uresničila Zrinjskega misel? Slovenske in hrvatske dežele bi se bile združile proti Dunaju v eno celoto: Zrinjski bi bil jugoslovanski kralj; francoski kralj je spočetka podpiral ta načrt — pozneje je pustil Zrinjskega na cedilu; Turke bi bil Zrinjski izigral v korist jugoslovonom. Vse to so vprašanja. Rod Zrinjskih je zatrt, njegovi gradovi zaplenjeni, vse je bilo uničeno. Jugoslovanska zemlja je bila brez obrambe proti Turkom. Zato so pa Turki 12 let na to (1683) stali pred Dunajem in da ga ni rešil Jan Sobieski, poljski kralj, bilo bi po njem. Tako pa so bili Habsburgovci rešeni in so širili svojo oblast po srednji Evropi in zatirali narode dokler jih ni pregnala, najprej francoska revolucija in zdaj svetovna vojna.

Utisi v osvobojeni domovini.

Strašna burja je bila in dež je lil. Stiskali smo se k natovorjenim železniškim vozovom; željno smo, posebno matere z malimi otročiči, pričakovali čehoslovaškega vlaka, s katerim smo imeli odpotovati iz okupiranega ozemlja. Odhod je bil določen za 10. uro predpoldne, a dobili smo živinske vozove šele proti poldnevju. Vsi premočeni smo vstopili v železniške vozove in spravili našo prtljago.

Začela se je druga muka. Čakati smo morali na odhod, ki je bil pozneje določen po kontroli. Čez eno uro je ta trajala, a vlak je stal še

ADAMIR LEVSTIK

78 nadaljevanje

Višnjeva repatica.

Most prvih rahlih odnošajev se je tkal sam od sebe iz dvorišnih kamric k bogatim sobamam pročelja, in če bi mu bil puščal malikovalski vrtinec le količkaj prostosti, bi si bil grof davno ugladil pot na ono stran.

«Nemara bi ji lahko pomagal?» si je dejal nocoj že stotokrat, prekladaje glavo na blazini. «Sredstev mi v tem ne manjka; rešiti jo skrbi, osolnčiti vsaj zadnji konček njenega življenja kako tolažilna in blaga zavest! Ali ni takorekoč moja sestra? . . . Bogve, mogoče ju včeraj in danes ne mori bolezen, marveč stiske . . . potreba denarja . . . volkodlak Telban s svojo stanarino ali branjevec, ki ne da več na upanje? In jaz se valjam v obilju, Smučiklas me zasiplje z denarjem in še obeta, samo rečem mu naj . . . za njim pa pridejo drugi, ako me vse ne vara . . . Stotisoči se valijo k meni — ona tam, sirtota, pa naj bi trpela bedo in glad? Še jutri pogledam, kako in kaj; vzrok se najde — ni vraga . . . Mirno spavaj, Marija, dokler je Smučiklas baronstva željen!»

Toda zgodilo se je drugače, kakor že marsikrat. Zjutraj zarana je prišel postrešček z Dorinim nujnim vabilom na sestanek v mestnem logu, in grof, ki ni hotel zapraviti njenega prijateljstva tik pred izpolnitvijo, se je odzval. Potem ga je prestregel Egon ter ga odvel gledat konja, na katerem je hotel paradirati pred Dorinimi okni; oddal ga je sestri in

materi, ki sta ga obsodili na skupno kosilo; sreča, da vsaj očeta ni bilo doma! Komaj je stopil na ulico ter zasopel prostaje, so ga zajeli veljaki nasprotne tabora; ušel jim je le, da pade v roke ekscelenci in divizionarju, ki sta ga vlekla na dobrodelen posvet in odtod na večerjo, o kateri ni pomnil drugo jutro nihče izmed udeležencev, kdaj se je končala . . . Tretji dan ga je vznemirjalo čakanje na šoferja, ki svojih tržaških poslov ni mogel opraviti v napovedanem času in se je vrnil celih štiriindvajset ur pozneje, zato pa z izkupiškomo, ki je znatno pomnožil vsebino železne kasete. Četrti dan so se zaklenili vsi trije v Senegalčevo spalnico, izdrli desko iz poda in zabili do malega ves denar v to varno skrivališče — morda iz strahu pred tatovi, čeprav je trajal že nekaj noči dobrodejen premor v vrsti njihovih lopovščin. Te mnogoterne skrbi so napravile grofu toliko preglavice, da se vzlic svojem sklepu ni utegnil približati sosedu. Marijin klavir se je oglasil že tisto jutro po njegovem samogovoru in pel dan zadnem od zore do mraka, prav kakor bi jo bila popadla vročična strast do igranja; zato je sklepal, da je nastopil v njenem stanju vesel preobrat in se potemtakem ne mudi s pomočjo, katero ji je bil namenil.

Ali usoda je polna muh, kakor vse, kar je ženskega spola; dočim je vrtila na eni strani kolesa njegovih málinov, da jih bolje ni mogla, je snovala na drugi presenečenja, ki so pomenila vsaj dozdevno grdo zavratnost in nezvestobo. Grof sam je bil čisto nedolžen v tej zoperni reči; izlegla se je pri njegovih prijateljih, iz mučnega nasprotstva med vna-

njim kavalirstvom in notranjim plebejstvom našega Smučiklasa. Dasi je bil zatrdil visokorodju najstrožje molčanje o vsiljenem posojilu, je vendar takoj prelomil objubo — ne le s tem, ko se je odkril Antoinetti, marveč tudi pozneje, drugo jutro, ko je spustil vest o svoji najnovejši zasluzi za grofa tako lahkomiselno v širšo javnost, da je niti namenoma ne bi bil mogel uspešneje razglasiti. Vzlic častni besedi, ki jo je zahteval od Skalona, Divjaka, Fabine in drugih svojih zaupnikov, so potuhtali zlobneži v njegovem početju premišljen načrt; nepristranski kronist sme le reči, da je premelevalo že opoldne vse mesto, kar bi bilo moralo ostati na vekomaj »med kavalirji.« Po vsej verjetnosti je zagrešil odvetnik to neokusnost iz golega bahaštva in otročjega zadovoljstva s samim seboj, čeprav je očitno, da je morala govorica o posojilu silno povečati njegov ugled med našimi meščani. Kako zaupni so morali biti Smučiklasovi odnošaji z visokim gostom, da mu je sploh smel predlagati toli intimno uslugo! In kako nerazdružno ga je žnjo priklenil nase, kako zvesto pojde hvaležni grof čez drn in strn za našim voditeljem in njegovo pretkano politiko! Lasje so se ježili drugim, po sreči grofovske milosti manj obsijanem prvakom, še bolj pa stoglavitrmi beznikiških in kavarniških modrijanov, ki spremljajo dnevno zgodovino brez slave, brez denarja in brez marsikake palice v telečnjaku, ko so preudarjali nedogledne posledice tega Smučiklasovega uspeha.

(Daj.)

Mesečno sobo event. z elektr. razsvetljavo išče dijakinja. Ponudbe pod „1. maj“ na 1. Jugoslovanski anončni in informativni zavo Beseljak & Rožanc. Ljubljana, Francovo nabrežje 5. 422 2-1

U Ljubljani putujućem sl. občinstvu se preporuča. Restavracija u Prešernovoj ulici 9.

Kdo bi posodil poštene-mu Slovincu K 500 — proti 5% obrestim in vrnitvi tekom petih let. Cenj. dopise prosim na uprava lista pod „Obrt“. 546

Želim vzeti v najem prodajalnicu v kakem industrijskem ali drugem prometnem kraju, da bi bil uspeh gotov. Prosim za cenj. navete pod „Jugoslovian“ na upravo lista. 394

Krojaški in čevljarški stroji so dospeli. Sukanec, črn in bel, najboljšie znamke „Veriga“, se dobi na debelo pri Jos. Petelincu, v Ljubljani, Sv. Petra nasip 7. 546

Slavnike čisti in beli l. jugoslov. tovarna za kemično čiščenje Jos. Reich, Ljubljana. Poljanska c. 4. Podružnica šelenburgova ul. 4. 210

Popravila ur in zlatnine sprejme F. Čuden Sin, Ljubljana, nasproti glavne pošte. 591

Dopisovanje in ženitne ponudbe

Mlada gospica ši želi korespondirati v svrhu razvedrila z mladim inteligentnim Jugoslovancem, (visokošolec ali uradnik), ne nad 30 let starim, blagega in veselega značaja. Izključeni niso tudi Hrvati, ker se želim bolj priučiti hrvaščine. Dopisi pod šifro „Blondina“, na upravnistiško lista. 435

Resna ženitna ponudba

Mlad, samostojen trgovec v malem mestu na Spodnjem Štajerskem z dobro idočo trgovino mešanega blaga se želi poročiti z gospico ali vdovo brez otrok v starosti do 25 let. Prednost imajo one, ki imajo potrebno trgovsko izobrazbo in primerno premoženje. Diskrecija a-jamčeno. Obširneje ponudbe s sliko ki se pod častno besedo vrne, prosim do 5. majnika t. l. na upravnistiško „Jugoslavije“ pod „Trgovina“.

RAZPIS.

Pri mestnemu užitninskemu zakupu je izpraznjenih več prejemniških, pregledniških in pazniških mest. 993

Prošnje za ta mesta je vlagati do 30. t. m. pri podpisnem ravnateljstvu.

Ravnateljstvo mestnega užitninskega zakupa Dunajska cesta št. 29.

Brzoyajne droge

iz borovega, smrekovega, hrjovega in mecesnovega lesa, 6—13 cm dolge, 14—20 cm na tenkem koncu, kupi v večji množini

Guido Rütgers, naprava za lesno impregniranje v Hočah p. Mariboru.

Pisemski papir najfinejše vrste priporoča 102

Marija Tičar, Ljubljana

Največja izbira umetniških razglednic

Opozarjamo na brošuro:

„Kod naj se potegne pravična meja med Jugoslavijo in Italijo?“

Spisal prof. F. Seidl. Z enim zemljevidom. Založil odsek za zasedeno ozemlje.

Cena 1 krono.

Dobiva se po knjigarnah, v upravnistiških „Jugoslavije“ v Ljubljani, Celju, Mariboru, Ptuj in Novem mestu.

Častna izjava.

Podpisana Marija Orač zasebnica v Slov. Bistrici izjavljam, da ni nobenega vzroka o gospodu Ivanu Babrosch, strojevodji v Slov. Bistrici, radi njegovega družinskega življenja kaj žaljivega govoriti ter obžalujem odkritosrčno, če sem jaz kaj takega govorila in se zahvaljujem gospodu Ivanu Babrosch, da je odstopil od zasebne obtožbe.

Slov. Bistrica, 23./4. 1919.
Marija Orač.

Baterije in vžigalnike

vseh vrst zopet v zalogi pri Ignac Vok, Ljubljana Sodna ulica 7.

K. Linhart, urar

Marija Terezija c. 7. Veika zaloga zlatih, srebrnih in niklastih ur kakor Omega, Schaffhausen, stenske ure z nihalom po najnižji ceni. Popravila se sprejemajo vsaki čas in se solidno izvrše. 990

Karbid

v vsaki množini dobavlja Breznik & Fritsch trgovina z železino, Ljubljana, Sv. Petra cesta 17 od 1. 5. t. l. dalje se nahaja trgovina na Francovem nabrežju št. 1, poleg trgovine I. C. Mayer pri franciškanskem mosu. 991

Otvoritev.

P. n. občinstvu naznanjam, da sem otvorila slovensko gostilno v Kočevju

pri „Hiris“.

Postregla bom vedno z najboljšim vinom in izbornimi jedili. Priporočam se p. n. občinstvu za obilen obisk zagotavljajoč najsolidnejšo postrežbo pod skrbnim vodstvom. 928 3-1

Nežika Recelj, gostilničarka.

Steznike (moderce)

in vsa v to stroko spadajoča dela izdeluje po životni meri in priporoča cenj. damam tu in na deželi

Ana Hutter Ljubljana, Dunajska c. 6./II.

Popravila se prijazno sprejemajo. Cene zmerne. Postrežba točna. 890

Čebelni vosek

suhe satine in odpadke sveč kupuje po najvišji dnevni ceni J. KOPAČ, svečar Ljubljana, Celovška c. 90.

Fran Kramar Celje.

Zaloga galanterijskega, norimberškega in modnega blaga ter kranjskih izdelkov. 950 Na debele in drobno.

GARJE

srbečico, hraste, lišaje, uniči pri človeku in živini mazilo zoper srbečico. Brez duha in ne maže perila. 1 lonček za eno osebo 4 K. Po pošti 5 K poštne prosto. Prodaja in razpošilja lekarna Trnkóczy v Ljubljani, zraven rotovža.

Pristna ljutomerska vina, stara in nova, se točijo v gostilni

„Na škarpi“

Razpošiljajo se tudi po železnici nad 56 litrov. Cene zmerne, blago prvovrstno! Za obilen obisk in naročila se priporoča JOSIP BOŽIČ vinski trgovec in gostilničar Breg—Celje.

VINO

staro in novo, slivovko, rum itd. nudim po najnižjih cenah. Kupujem suhe gobe, dobre vreče in želod. M. Rant, Kranj.

Vizitnice

lične in po nizkih cenah priporoča

Zvezna tiskarna

v Ljubljani, Stari trg št. 19

Vsako količino žarnic

s 25, 32, 50, 100, 200 in 300 svečami ter nape-tostjo od 110 voliov kupuje 988 2-1

Gradska munjara, Karlovac (Hrvatsko).

Sprejmemo spretne kolporterje (prodajalce)

za dnevnik „Jugoslavijo“. Zaslužek lep in stalen. Upravnistiško „Jugoslavije“.



Alfonz Breznik

učitelj „Glasbene Maticе“ in edini strok. dežel. sodišča Ljubljana, Kongresni trg št. 16 (nasproti nunske cerkve). Največja in najsposobnejša trdka in izposojevalnica klavirjev, pianinov in harmonijev. Velikanska zaloga vseh glasbenih instrumentov, strun in muzikalij. 107

Javna dražba toplokrvnih plemenskih kobil

iz kobilarne v Račjem bo dne 28. aprila t. l. ob 10. uri dopoldne v žrebčarni na Selu pri Ljubljani.

Dražbe se smejo udeležiti le priznani rejci iz okr. glavarstev Krško, Novomesto in Črnomelj. Izkazati se morajo s potidilom županstva. 994

Oddelek za kmetijstvo deželne vlade.

V Ljubljani, dne 25. aprila 1919. Načelnik: Prelat Kalan, l.

IVAN JAX in sin, Ljubljana, Dunajska cesta št. 15.

Šivalni stroji in stroji za pletenje.

izborna konstrukcija in elegantna izvršitev iz tovarne v Lincu. Ustanovljena leta 1867. — Vezenje poučuje brezplačno. 784

Pisalni stroji Adler. Kolesa iz prvih tovarstev Dürrkopp, — Styria, — Waffensrad.

Ceniki zastoj in franko.

ULJE.

Preporučam svoje bogato skladište jestivih i stolnih ulja. Primam i obavljam naručbe na najkulantniju poslugu za sve zemlje SHS. 989 3-1

ANTUN BUNČUGA, uvoz i izvoz jestivih, vih i stolnih ulja Rijeka (Jugoslavensko primorje).

Glavnica: 200,000.000 kron.

Rezerve okrog 150,000.000 kron.

Podružnica kreditnega zavoda za trgovino in obrt v Ljubljani

Prešernova ulica 50 v lastnem posloplju.

Prodaja in nakup vrednostnih papirjev; borzna naročila; sprejem in oskrba depotov z vestno revizijo žrebalnih efektov; samoshrambe (Safe-Deposits) pod lastnim zaklepom strank; krediti in predujmi vsake vrste; inkaso in eskont-menic; nakazila in izplačila na vsa mesta tu- in inozemstva; potovalna kreditna pisma; sprejem denarnih vlog na knjižice in tekoči račun, itd.